

还将在第二季期间适时推出 一档衍生节目《真声音》。

作为地方卫视中的"重量 级"选手,湖南卫视经历了短 暂低迷后正在重整旗鼓以待 夺回"阵地"。据悉,2013年湖 南卫视将打造一档以英国电 视节目《X Factor》为原型的 综艺节目,该档节目"大牌导 师坐镇,明星快乐领航,铺陈 音乐背后的人物和故事,寻找

相似。同时,母版为荷兰电视 节目的《女人如歌》也将成为 2013年湖南卫视夺取收视率 的重要武器

天津卫视明年将全新推出 《中国好苗子》,以零门槛的姿 杰, 邀请中国当今影视界最具 影响力的四位导演担任"导 师",旨在挑选中国最有天赋的 影视演员,寻找影视明日之星。 与"好声音"不同的是,《中国好 感节目《爱情保卫战》明年将全 面升级,拍摄独家爱情微电影 和系列电视剧,推出同名爱情 小说,打造全新3D节目场景,绘 制"中国爱情地图"。职场节目 《非你莫属》明年将开启比利 时、英国、德国等海外专场。近 日,东南卫视在2013节目资源 发布会上公布了重点推出的节 目,包括相亲节目《约会万人 迷》,采用了2012年最流行的 在2013年全新改版,推出海外 名校大PK。

此外,记者从东方卫视获 悉,明年,东方卫视的两档引 进版权节目《顶级厨房》和《中 国达人秀》将以季播形式播 出,别开生面的交友类节目 《百里挑一》及《谁能百里挑 - 》将占据周末档,颇受好评 的原创节目《声动亚洲》也将 继续"开唱"

洋节目"如何落地生根

《中国好声音》第一季的 独家冠名费是6000万元人民 币, 当初这一价格"吓"走了不 少赞助商。而在近日举行的浙 江卫视2013年广告招标会上, 《中国好声音》第二季的独家 冠名权以2亿元人民币的价格 拍出,"好声音"已经彻彻底底 成了一门"好生意"。从模仿 《美国偶像》的《超级女声》到 如今引进版权的《中国好声 音》,引进节目成为卫视争夺 收视的"利器"。据了解,在明

有多家卫视"海淘"到颇具竞 争力的综艺节目。

与一些国内综艺节目不 过几十页A4纸的节目通告相 比,几乎每一档海外引进版权 节目都会"附赠"一册"宝典"。 在这些动辄上千页的"宝典" 内,详尽说明了该节目的每一 个流程和细节,甚至连舞台上 灯光间的距离以及导师评委 们的服饰和肢体动作都有相 应说明

拥有了海外节目版权和

位资深业内人士告诉记者,引 进版权节目已经在海外取得 成功经验,不仅具有品牌效 应,还在很大程度上节约了节 目制作、尤其是前期节目开发 的成本。但需要指出的是,抛开 屈指可数的成功案例,还有更多 的引进节目在本土"折戟沉沙铁 未销"。以《中国好声音》为例,原 版节目中的四位导师有一位应 为选秀歌手出身,但在"中国版" 中则改为更有"草根缘"的杨坤。 类似的例子还有很多,在本土化

想"火花"未来或许就会成为 本土原创节目的"星星之火" 本土化改造的过程,其实就是 学习和再创作的过程。

能赚钱是否就是好节目? 从当年盛极一时的《超级女 声》到如今的《中国好声音》, 综艺节目"一夜爆红"的现象 并不鲜见,但最终多以过度商 业化、节目创意减少、产业链 短缺等原因,导致后继乏力甚 至被人诟病。想要成为一档真 正的"好节目",重创意、重质 量才是关键所在

同质化竞争仍难避免

在传统综艺时代,老少咸 宜、雅俗共赏也许是成功节目 的判断标准,但现在的真人秀 不再将此作为追求,相反,无 论是节目定位还是观众群体, 都被分得越来越细致和明确。 能让全家一起看固然最好,但 在选择多多、趣味各异的今 天,如果做不到这一点,不如 尽力将某一类观众牢牢把握。

今年的《中国丽人》打响 了女性主题真人秀的头炮,它 对选手的年龄和身份要求不

高,而明年播出的《女人如歌》 宣传人员则表示"参赛选手锁 定在有过婚姻经历的女性 上",另有已播完一季的《妈妈 咪呀》,更进一步地规定了选 手必须是妈妈。仅仅是女性这 个主题,就已经被划分得如此 细致,这也反映了各个节目对 女性尤其是主妇这一人数可 观的收视群体的重视。

仔细看看真人秀节目介 绍,不难发现很多节目名称之 前都会有一串长长的定语:大 型生活服务类节目、大型励志 专业音乐评论节目、为普通人 圆梦的大型公益节目……似 乎每个节目都有明确定位和 专业背景,能够与其他节目区 别开来。

但是,即使在节目类型、 观众层次等方面做过精细划 分,也难以保证一个节目"圈 地"成功,真人秀的同质化竞 争依然存在,而歌唱、舞蹈、 相亲等热门领域中,竞争势 必更加激烈。以往,电视台只

要有一两个王牌综艺节目便 可撑起收视,而现在,有的电 视台仅真人秀节目就推出数 档,渐成主流的季播模式更 让节目有了尝试和改变的勇 气。今年的真人秀通过购买 国外版权和比拼明星评委显 得生机勃勃,但整个综艺市 场如何容纳如此多的真人秀 节目、细分策略到底有多大 作用,等明年这些节目的2.0 版亮相,竞争局势应该会更 加清晰。